

ESCUELA, TIERRA, DESPENSA
ENSEÑANZA LAICA, ESCUELA ÚNICA.—LA TIERRA HA DE SER PARA EL QUE LA FECUNDA, LA AVALORA Y LA EMBELLECE CON EL AMOR DE SU TRABAJO.—LA REPÚBLICA REDIMIRÁ A LOS ESCLAVOS DEL TERRUÑO Y RECONCILIARÁ AL LABRADOR CON EL CAMPO

Año XX Director: Emilio Costa Organo del Partido Republicano Radical Admor: Vicente Lillo Núm. 6.510

Reportajes de todas partes

El jefe del Gobierno francés visto por un impugnador

Síntesis de un programa

...visto por un impugnador político claro está, que no regata su admiración hacia el gran hombre, fuera del radio puramente ideológico...

Sabido es el hermetismo de M. Herriot para los abordajes de la «piratería» periodística. Tiene fama de no dejarse entrevistar, que entre los hombres públicos viene a ser como entre las señoras maduras no quitarse años, o algo por el estilo de excepción. Se cacareó hace poco que había concedido una entrevista al repórter más joven del mundo, y lo que hizo fué dedicarle unas frases de ironía cariñosa. Además, el hombre de cabeza sólida y de contextura japonesa, no tiene—creemos—gran interés para ser entrevistado. Ha dicho en la Prensa y en la tribuna todo lo que tenía que decir y no es presumible que reserve unos trocitos de programa para el periodista que tienda hacia él la palma de la mano. Yo prefiero que me hable de la personalidad de M. Herriot un adversario político, uno de sus sanudos impugnadores.

M. Philibert Besson, he aquí nuestro hombre. El «titular» de Haute-Loire, desgastado en medio de una tormenta parlamentaria contra todo el herriotismo.

En el vagón restaurant en ruta hacia su distrito, donde necesita permanecer unas horas, obtinge la llaneza cordial de su charla precisa. Concepto conciso y palabra sintética.

—¿...? —El programa de Edouard Herriot, en cuanto a lo económico, se quiere basar en un plan de justicia con arreglo a las leyes democráticas; acoge en su seno la reorganización de todo nuestro sistema de transportes; anuncia la exigencia de un gran esfuerzo a todos los ciudadanos. En la reforma que trae en cartera de las tributaciones, promete transformar las cargas de unos productos y llegar a la liberación de otros. Se ocupa de la defensa de diversos aspectos de la actividad nacional ante la medida del proteccionismo, implantadas por otros países. De una organización más perfecta del acervo productivo, que colaborando con las medidas salvaguardia nacional, llegan a favorecer cumplidamente el cambio; hace objeto de todas las atenciones a la producción de nuestras colonias, y cree que es indispensable redoblar la defensa de la actividad en ellas; y justamente, con ese proteccionismo agudizado, sin hacer olvido de las necesidades francesas, atender—también—al provecho de la población indígena. Promete inquietarse por el problema de que, tanto en los dominios, como en Francia, como en el mundo, se necesita una mejor organización del trabajo.

—¿...? —Refiriéndose a las relaciones exteriores, el programa viene henchido de propósitos de paz, sin olvidar, sin embargo, los «servicios prestados» y las «amistades que nos fueron fieles». En el pleito de las reparaciones aboga porque Francia no puede perder una línea de sus derechos que resultan inviolables en los tratados que tienen el valor de una firma de honor; porque opina que si el mundo se habilita a hacer caso omiso de los derechos, ha de venir por sí solo imperio de la fuerza. Y así no se defiende, únicamente

le el egoísmo francés, sino la seguridad civilizada de todo el universo, concesiones al ritmo del desarme universal, siempre sin que se comprometa nuestra seguridad, y controlando que los descensos de electivo son absolutamente simultáneos.

—¿...? —En el orden social, los puntos más importantes son: mejoramiento de lo legislado para seguros sociales. Protección muy decidida al trabajo rural que labora incansable y merita ría cuanto silenciosamente. Laicismo intacto y oficial, que no se inspire nunca en intenciones agresivas para las creencias. Destacar más eficazmente todos los valores espirituales franceses, penetrado como está el gobernante de la calidad superior de ellos; y orientar una amnistía política con las excepciones de lo que pueda alcanzar los principios vitales del orden republicano.

—¿Y en lo que se refiere a la actitud personal de usted, M. Besson, y a su postura impugnadora en la Cámara?

—El programa ministerial, aunque lleno de ambigüedades de orden tópicodemocrático—no me satisface en absoluto.

—¿Entonces?

—Yo hubiera deseado un programa conjuntamente nacional y universal y, sobre todo, con soluciones precisas para la crisis económica. Mi punto de vista es la batalla a las deudas de guerra y a las barreras de aduanas y la aproximación francoalemana por todos los medios al alcance.

No es mi cometido opinar, ni aun comentar las declaraciones obtenidas para los lectores de este periódico.

Hago una raya gruesa debajo de la última frase y cierro mi carnet.

CLEMENTE CIMORRA
Paris, Junio 1932.
(Prohibida la reproducción.)

El Dr. Alfonso de Miguel,

DEL HOSPITAL PROVINCIAL, ha trasladado su Consultorio y Gabinete de Rayos X a la Avenida de Sorilla, 14 1.
Digestivo—Cirugía Gene al-Rayos X
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Regimiento Infantería n.º 4

Queda sin ningún valor el anuncio inserto en el DIARIO DE ALICANTE número 6.509 de 18 del actual, relacionado con el concurso para el servicio de Cantina de este Regimiento, por hallarse pendiente de la práctica de algunos requisitos preceptivos, y que una vez cumplimentados, será objeto de nuevo anuncio, si así lo dispusiera la Superidad.

Alicante 19 Julio 1932
El Comandante Mayor
César David

V.º B.º
El Coronel
Bartolomé

Propague usted el DIARIO

Partido Republicano Radical

JUNTA MUNICIPAL
Extendidos los carnets de identidad de afiliación al Partido, de los correligionarios que a continuación se mencionan, se les ruega que pasen a recogerlos de 3 de la tarde a 9 de la noche, en la secretaria de esta Junta calle de Bilbao, 6.

Señores don Diego Ferrer Martínez, don Angel Candela Jover, don Francisco Martínez Sebastián, don Salvador Pérez Pau, don Francisco Lozano Villacañas, don Francisco Bernabeu Gómez, don Rafael Orts Pastor, don Francisco Alcaraz Planelles, don José Sala Boix, don Cristóbal Mas Guillén, don Manuel Fuster Climent, don Francisco Picó Pérez, don Agustín Botella Botella, don José Botella Botella, don José Cejuela Calero, don José Ibañez Sansano, don Pedro Fernández Pellicer, don Antonio López Abril, don Francisco J. Rico Monllor, don Rafael Guerra Terol, don José Montesinos Ruiz, y don Rafael Tito Escala.

A la misma hora podrán acudir a la precitada oficina, una vez fijadas las fotografías en los carnets, para sellarlas con el de esta Junta.

Alicante 19 Julio 1932.
Jorge Pacheco Barrera
Secretario

LABORATORIO MÉDICO DE Adolfo Mangada

(Hijo del Dr. Mangada)
Plaza Castelar, 6
ANÁLISIS-CLÍNICOS
AUTO-VACUNAS
VACUNAS
(Fundado en 1914)

Llegada del «botijo»

Llegó esta mañana el tren de baños que vino de Madrid y de cuya composición y número de viajeros dabamos cuenta en nuestro número de ayer.

El recibimiento que Alicante ha dispensado a los viajeros ha sido entusiasta.

A la estación ha acudido gran gentío, representaciones de varios organismos y los presidentes de las Comisiones de «fogueres». Ha habido música y estruendo y animación grandes.

El popular «Pipa» ha repartido a los expedicionarios en nombre de «La Marquesina» abanicos a granel y como el popular camarero, cuantos han acudido a recibir a los viajeros los han colmado de atenciones facilitandoles cuantos informes precisaban para hallar alojamiento.

El éxito más grande ha coronado la organización de este primer convoy y por ello ha recibido muchas felicitaciones el señor Agente Comercial de la Compañía de M. Z. A. a los que unimos a la nuestra.

Los viajeros se han expandido a poco de llegar por la ciudad dandola animación extraordinaria, especialmente en la playa y en el puerto.



VICTORIA HOTEL
ALICANTE
Restaurant frente al mar.
Cubierto: seis pesetas.

Alianza S. A.

editora del «Diario de Alicante»

Se convoca a los señores accionistas de esta sociedad a la junta general que el domingo 24 a las doce se celebrará en las oficinas del «Diario» de Alicante para cubrir las vacantes producidas en el Consejo de Administración y tratar de diversos asuntos de gran interés para el desarrollo de la empresa editorial.

Alicante 19 Julio 1932.
El Presidente
RAFAEL BLASCO
El Secretario
ANTONIO LLEDO

ACADEMIA RODRIGO

Informes de 9 a 12 Mayor 28—1.º ALICANTE
POLICIA.—Inmediata oposición de 500 plazas.—TELEGRAFOS-CORREOS
Estas tres preparaciones funcionan con carácter permanente.
Preparaciones en curso: AUXILIARES GOBERNACION, AUXILIARES AGRICULTURA e INTERVENTORES DEL ESTADO EN FERROCARRILES TAQUIGRAFIA, CONTABILIDAD, IDIOMAS.

NUESTROS COLABORADORES

ALREDEDOR DEL PATRIOTISMO

LA MARCHA DE CÁDIZ
Nada irrita tanto como descubrir en el prójimo los defectos y vicios propios. La desagradable caricatura nos advierte que, pese a todas las indulgencias, así podemos, así debemos de ser nosotros. Para mayor tormento, las propias imperfecciones son las que, preferentemente, aguzan nuestra intuición revelándonos análogos imperfecciones. Sólo el avaro y el cobardé podrán apreciar los innumerables matices de la avaricia o cobardía ajenas.

Nos hoy muchas las personas que a fuerza de abominar de la marcha de Cádiz, lograron elevar su abominación a la categoría de tópicos. Y es que en ellas alienta otro patriotismo tan hostil, cerrado e inconsciente, como el que desde 1898, viene representando la famosa marcha. Ante la vieja caricatura retroceden espantados quienes temen reconocer sus propios rasgos en los rasgos de la estantigua. Y ya se sabe que para estos casos, sino lo mejor, es lo más cómodo abominar del espejo.

¿Olvidar la marcha de Cádiz? No. Recordarla constantemente! Y que sus acordes sirvan de escarmiento a nuestro corazón. Que la marcha de Cádiz sea el espejo donde se miren los diminutos nacionalismos de hoy, tan cerriles e inconscientes como lo fué el de ayer.

EL PATRIOTISMO

El patriotismo, que es amor, difícilmente puede guardar silencio. Existe la tendencia a hablar de lo que se ama, a trabajar para lo que se ama y a sufrir por lo que se ama. Estas tendencias no son sino derivadas de otra mucho más sublime: conocer—poseer—aquello que se ama.

Ahora resulta que el verdadero amor no es ciego, sino todo lo contrario. Querer a la patria no es empeñarse en que ésta sea la mejor, «sino la nuestra». Anhelo de poseer y de ser poseído.

LA MARCHA DE CÁDIZ, LA GENERACIÓN DEL 98 Y NUESTRO TIEMPO

La marcha de Cádiz puede simbolizar el patriotismo de los que se limitaban a hablar de la Patria. Indudablemente la generación del 98 simboliza el patriotismo de los que empezaron a sufrir por su patria. ¿Estará

SUCESOS

HORRIBLE DESGRACIA

Ayer tarde, en Santa Pola, cuando se dedicaba a la extracción de una ballesta, de uno de sus automóviles, el hijo de nuestro querido amigo Antonio González, resbaló el gato sostén, cuasándole una herida en la cabeza en la región tiempo parietal a consecuencia de la cual falleció.

Acompañamos en el duelo que aflige a la familia González por tan horrenda desgracia.

AUN QUEDA...

Los timadores tuvieron ayer un buen día, Francisca Sevilla Durá, de 30 años casada, natural de Santa Pola y domiciliada en ésta denunció que por el procedimiento del «cambio» le timaron 37 pesetas y una sortija de oro.

Y por otra parte José Cabrera Llopis de 41 años, natural de Benisa y domiciliado en ésta denunció que por el procedimiento de las «limosnas», le timaron 3.600 que llevaba encima, entregándole en cambio, un bolso lleno de recortes de periódicos.

BRÓNCAS

Dolores Rodríguez Vazquez, de 22 años, denuncia a una tal Carmen Moliner, por malos tratos de palabra y obra.

—María Pérez Fernández, domiciliada en el Cuartel de la guardia civil, denuncia a Antonio Martínez Virtudes domiciliado en Teatinos 10, por malos tratos.

—Juana Soler Martínez, de 29 años, denuncia a Agustín Llobregat Soler, de 28, por insultos y malos tratos.

Nuestra protesta

«La Razón» da cuenta de haber sido atropellado su director.

Nuestra protesta y condenación por ese hecho no debe faltar.

Había de haber sido don Pablo Andarias un injuriador profesional, tenían que tener las columnas de su semanario todas las lacras de un libelo y también protestaríamos del procedimiento de vengar reales o supuestos agravios.

Pero «La Razón» no es un semanario calumniador «a outrance» y es más de lamentar lo ocurrido a su director.

No se pueden justificar actos de ese jaez nunca y deploramos que todavía se empleen.

El Juzgado tiene misión señalada para sancionar los desmanes de la pluma.

Si todos se tomaran la justicia por sus manos no habría manera de vivir en sociedad.

Como periodistas abominamos de lo ocurrido al señor Andarias.

Vida Teatral

TEATRO DE VERANO

La compañía de revistas dirigida por Juan Frontera y Eugenio Peidro, que ha venido actuando estos días en el Teatro de Verano con excelente éxito, se despide hoy del público alicantino.

El cartel confeccionado para esta última actuación no puede ser más sugestivo.

A «Las Leandras», insuperable creación de Conchita Páez, Encarnita Mañez y demás partes de la compañía, se une hoy en el programa la representación de «Las Castigadoras», otro clamoroso éxito de Alonso.

Con tales alicientes no será aventurado predecir para esta noche un lleno en el veraniego salón del Parque de Canalejas.

PARA EL SEÑOR ALCALDE

Lo de Campoamor, ¿cuándo?

Hace dos semanas, el concejal radical señor Ruiz P. Aguila, recogiendo el sentir de los vecinos de la barriada que está enclavada entre el castillo de San Fernando y el hermoso y olvidado paseo de Campoamor, pidió y rogó a la Alcaldía se realizasen obras urgentes en el mencionado paseo, y se prohibiese el tránsito rodado por el mismo.

El señor Carbonell, prometió atender lo que tan justamente solicitaban aquél vecindario; y cuando todos creíamos que en un corto plazo se acometería una mejora con la que se pudiese transitar libremente por la pista del mencionado paseo de Campoamor, nos encontramos con que nada se ha hecho, y con lo que es peor, que ya habido un accidente deplorabilísimo en el que ha resultado lesionado un niño.

Por humanidad y por decoro, hay que prohibir el tránsito de carruajes por Campoamor; hay que prohibirlo de una manera rápida y terminante si no se quiere que un día no muy lejano, los vecinos de aquella parte de nuestra Ciudad, sean los que prohiban con su razón y la fuerza, lo que la autoridad municipal parece ser que no quiera evitar.

GENTE CONOCIDA

VIAJEROS

Anoche marchó a Madrid, el diputado don Jerónimo Gomariz.

—Ha regresado a Valencia, don Vicente Peral.

—Se encuentra en Alicante, don José Ferrández Pascual, joven funcionario de Hacienda de la Delegación de Murcia.

—De Madrid, llegó don Rafael Alvarez Sierra, ex diputado a Cortes.

—Llegó de Barcelona, acompañado de su distinguida familia el industrial don Manuel Busquet Ribalta.

—Para su finca de La Encina marchó con su distinguida esposa nuestro querido amigo don Carlos Rodas.

BODA

Con el joven médico de Cima Montalgrán don Gonzalo Polo ha contraído matrimonio la distinguida señorita Juanita J. Martín del Val, hija de nuestro amigo el que fué jefe del Reformatorio de Alicante don Simón.

Felicitamos a los venturosos esposos.

Viaje de prácticas

San Fernando, (Tel.)—El crucero «República», fundado en la Carraca, ha emprendido un viaje de prácticas que durará un mes. Conduce 40 guardias marinas. Recorrerá el litoral de península deteniéndose en Bilbo, Vigo, Ferrol, Cartagena, Ceuta, y Las Palmas.

Un Cristo escondido

Málaga, (Tel.)—En la sesión de la Academia de Bellas Artes de esta ciudad, el presidente señor González Anaya, ha dicho que el famoso Cristo de Mena, que se suponía destruido en el incendio de la iglesia de Santo Domingo, parece que se tiene guardado por una persona que lo reintegrará cuando se serenen los ánimos.

Nafragio

Málaga, (Tel.)—Dicen de Torres de Mar que de los pescadores de San Antonio, naufragados el día 12 a consecuencia del vendaval, han perecido seis hombres que tripulaban el barco

MEDIAS GOYA CALCETINES

LA CIUDAD DE ROMA

Altamira, 11

Alicante

0'35 cts. (7 afeitados)
0'05 cts.

Esta División
da el coste máximo de un afeitado perfecto. Cada Hoja de Afeitar "TOLEDO" cuesta 35 céntimos y sirve para siete afeitados con un gasto diario de 5 céntimos, puede usted ir perfectamente afeitado.

Esto demuestra que las
HOJAS DE AFEITAR
"TOLEDO"
DE LA FABRICA NACIONAL DE TOLEDO
SON LAS MÁS ECONÓMICAS DEL MERCADO.

PRODUCTOS NACIONALES, S. A. - MADRID

Visite Vd. las oficinas de
Gas Alicante
y pida presupuestos
de instalaciones

FEMINA

CASTAÑOS, 18, PRAL. Teléfono 2251

Sala de belleza - - - Tocadores femeninos

Atendido por señoritas - - Salones independientes

Precios moderados



OLEAS
de madera para
transmisiones de
fuerza.

CARPINTERIA MECANICA

JAVIER LLORET MAS

Se facilitan bocetos
y presupuestos a
quien lo solicite.

Oficinas y Talleres:
Berenguer de Marquina, 6
(antes travesía de Belando)

Ellos y... los demás

Réplica a la majeza de los colaboradores de Aunós y Primo

Sigamos comentando el manifiesto de los socialistas y la U. G. T. Señalemos que en ese documento que quedará para siempre como un borrón afrentoso del partido en cuyo nombre hablan los firmantes, desde la primera hasta la última línea solo se advierte una preocupación: la de conservar las posiciones en el Gobierno y toda la red de enchufismos creada alrededor del ministerio del Trabajo, y explotando la fracasada organización corporativa. Ni una idea generosa, ni una aspiración noble. ¿La Patria, los intereses espirituales y materiales de la Patria? ¿Que le importa eso a los dirigentes socialistas? ¿La República, la defensa de la República fundamentada en la reconquista de la confianza de importantes sectores de la vida nacional hoy desengañados de la política de un Gobierno que no sabe ni comprender, ni interpretar, ni recoger los anhelos del país? ¿Qué valor tiene eso para los socialistas, al lado del disfrute de unos cargos bien remunerados!

A los cargos, los Carrillo, Cordero y compañía lo han sacrificado todo. Es hora de decirlo con claridad. Este afán materialista ha ahogado en el socialismo español todo afán revolucionario. Al contrario de lo que les sucede a los partidos socialistas del extranjero, el de España no ofrece ni una sola, NI UNA SOLA GESTA REVOLUCIONARIA. Jamás se les ha visto adoptar una actitud de rebeldía en defensa del derecho y la justicia. Cuando han actuado, lo han hecho arrastrados, moralmente obligados por los partidos republicanos.

Recordáis lo sucedido en el año 1907? ¿Quiénes, sino los radicales, protestamos contra la política desastrosa de la monarquía?

En el manifiesto aluden los socialistas a la fecha de 1917, al parecer con orgullo. Un periódico nada afecto al Partido Radical, «La Tierra», de Madrid, comenta la alusión a esa fecha en los términos siguientes:

Aluden reiteradamente los firmantes del manifiesto, al recordar su curso revolucionario, al año 1917. Y lo hacen porque ni al 23, ni al 24, ni al 30 podían aludir. Es público y notorio que el glorioso movimiento de Jaca fué burdamente traicionado en Madrid por los hombres de las mismas ejecutorias que hoy al combatir a Lerroux, parecen como querer volver a presentar la cuenta por servicios no prestados.

Jamás los socialistas sintieron afanes de derribar la monarquía. Sirvieron a esta con impudor. Y a sus Gobiernos estuvieron o no sometidos de siempre, culminando ese sometimiento durante la época en que Largo Caballero era consejero de Estado y en que obtenían del dictador avales para negocios financieros—lo de la mina «San Vicente» no fué otra cosa— para obtener credenciales y hegemonía en la llamada y fracasada organización corporativa.

Si esto es así, ¿con qué derecho pueden considerarse Carrillo y Cordero y Vigil y Saborit y Fabra Ribas, etcétera, para creerse los únicos y más firmes sostenedores de la República?

Los socialistas niegan que en 1917, Lerroux cumpliera con su deber. ¡Canallas! Los que no cumplieron fueron ellos, los que hoy, para debilitar y acabar con la República, quieren repetir en Lerroux la persecución que durante la República del 73 sufrió Castelar.

Lerroux estuvo en su sitio el 1917, como lo ha estado siempre. En Barcelona, los radicales lerrouxistas dieron la cara, y algunos Centros nuestros supieron defenderse a tiros contra los esbirros monárquicos.

Los socialistas invocan el año 17, porque en sus anales como partido no tienen ninguna otra fecha revolucionaria. Soportaron en silencio la reacción desencadenada de Maura; soportaron el desastre de Annual; soportaron la proclamación de la dictadura militarista soportaron los atropellos y crímenes de esa misma dictadura, negándose siempre, sistemáticamente, a colaborar en los planes revolucionarios de los republicanos.

SOLOS, CON SUS PROPIAS FUERZAS, NO HAN HECHO LOS SOCIALISTAS NI UN SOLO MOVIMIENTO DE PROTESTA REVOLUCIONARIA EN ESPAÑA. ¿No ha de causar risa y asco que amenacen ahora con la violencia si, para salvar la República, viniera a gobernar el señor Lerroux?

Para justificar la majeza dicen que Lerroux vendría a gobernar en dictador.

Saben que mienten, ¡que mienten! En cien discursos ha afirmado el político radical que solo aceptaría el poder en el caso de que llegase a sus manos por la vía constitucional. En dictador o con dictadura, Lerroux no gobernaría nunca. En dictador, y en dictadura inicua y vergonzante, quienes gobiernan hoy son los socialistas. Y por esto tienen enfrente a la inmensa mayoría del país.

Negamos autoridad moral a los firmantes del manifiesto socialista, para enjuiciar nuestra conducta política y para ofrecer a la República una tute que nadie les ha pedido.

¿Quiénes van a excomulgarnos, a negar nuestra calidad republicana y liberal? ¿Largo Caballero, consejero de Estado en tiempos de la dictadura? ¿Fabra Ribas, enchufado al Instituto de Reformas Sociales? ¿Wenceslao Carrillo y Manuel Cordero, incrustados al Consejo Interventor de Cuentas del Estado? ¿Lucio Martínez, que aceptó formar parte del Consejo de Administración de Información Telefónica Comercial?

No; no hay autoridad en esos personajillos, manchados por el contacto con la dictadura para ejercer de acusadores de la insignie figura de Alejandro Lerroux.

Contra todos lucharemos para salvar a España y a la República. ¡Atrás, rufianes!

EX APODERADO BANCO

25 AÑOS SERVICIOS,
ACEPTARIA CARGO
CONTABLE,
CAJERO, ETC. ETC.
INMEJORABLES
REFERENCIAS
RAZON MAISONNAVE 18
ALMACEN DE HIERROS

Zendejas

Nº 1
MARAVILLOSO DEPURATIVO Y REGENERADOR
DE LA SANGRE
Cincoas, llagas, rojeces, herpes, acné, etc.

Sombreros

Se limpian y reforman de señora y caballero en paja y castor a 1 peseta quedando como nuevos a los últimos figurines.
Calle de Sagasta, 17 entresuelo 1º
Frente a la Ferreteria de Mora.

Venta de Automóviles

Se venden en estado como nuevos 15 AUTOMOVILES de diferentes marcas y a precios baratísimos.

CASA SERRANO

NEUMATICOS Y
ACCESORIOS
Plaza de la República, 9
ELCHE Teléfono, 154

La cuestión es molestar

Un día y otro día llegan a nosotros quejas contra el funcionamiento de la oficina de Emigración cuya misión no parece ser otra cosa que la de molestar a los viajeros que han de pasar por ella necesariamente para trasladarse a Argelia.

Hoy esas quejas han tomado caracteres de tal magnitud que no es posible silenciarlas un momento más.

Esta mañana numerosos viajeros nacionales y extranjeros de los que hoy embarcaron para Orán han venido a nuestra casa indignados contra la mane a con que se les ha tratado cuando se lamentaban en dichas oficinas del tiempo que se les hace perder estúpidamente.

Don Julio Moreno antiguo amigo nuestro nos ha expuesto el caso. Ayer fué a que se le visara el pasaporte y se le hizo volver hoy, cosa natural porque el hermano del señor Moreno no supo consignar en que clase del vapor viajaba el interesado.

Hoy se ha presentado este a las ocho y media. Se le ha dicho que volviera a las nueve. Así lo ha hecho, formando en la extensa cola de emigrantes. Cuando le ha llegado el turno a él, como a otros, se les ha dicho de manera poco cortés que volvieran a las diez y media.

—¿Otra vez? ha insinuado el señor Moreno.

—¡Si; otra vez! ha contestado de manera poco correcta un empleado... Y en la cola han permanecido, al sol, los emigrantes esperando que se les estampara el sello de la oficina en sus documentos que es todo lo que en ese centro tenían que hacer y para lo cual se les hace perder el día en ringla mientras ven, escandalizados, que un muchachito entra en la oficina con un montón de pasaportes enviados por un agente de emigración que son despachados diligentemente...

Españoles y extranjeros han confirmado lo manifestado por el señor Moreno.

Y estos abusos o estas ganas de molestar deben tener fin cuanto antes para bien de todos; para orgullo del personal de la Oficina de Emigración al que nadie pueda tolerarlo de perezo y para satisfacción del viajero que no vea más como se le hace perder un tiempo precioso para sus quehaceres o para pasear.

Un comentario a una disposición

La revista Aduanera y tributaria de Madrid del 10 de febrero actual dice lo siguiente: «Expediente número 3, 839—31» Vista la instancia que dirige a este Centro el representante de las compañías de navegación alemana Hamburg-América Linien, Hamburg-SurameriKansche Dampfschiffarts-Gesellschaft y Hugo Stines Linien, en la que solicita se les den las oportunas órdenes a las autoridades competentes en los puertos españoles para que no pongan impedimento al embarque de pasajeros en los buques de la mencionadas compañías en tránsito de cabotaje:

Resultando que pedido informe a la Dirección General de Navegación, Pesca e Industrias Marítimas, lo omite manifestando que en 27 de marzo de 1926 se dictó una circular publicada en el Boletín Oficial del Ministerio de Marina, con fecha 9 de abril del mismo año en la que se concede autorización a la Compañía Hamburguesa Sudamérica para el transporte de viajeros y sus equipajes entre los puertos españoles en reciprocidad con lo establecido en Alemania para nuestros buques etc. etc.

Todo español que tenga nociones de geografía, sabrá, que Alemania sólo tiene dos puertos comerciales, Hamburgo y Bremen, y que España por ser península cuenta con muchos puertos comerciales y con varias compañías navieras para atender al servicio de cabotaje, luego la reciprocidad en este caso no existe, siendo sólo el tratado ventajoso para los barcos alemanes por tener España muchísimos más puertos comerciales que Alemania.

Según las fechas de petición del representante de las Compañías Navieras Alemanas y la fecha de autorización de la Dirección General de Navegación Pesca e Industrias Marítimas, lo que solicita el representante alemán, es que se cumpla lo dispuesto por las autoridades españolas y nosotros nos preguntamos, ¿por qué una autorización hecha en tiempo de la dictadura, en esta fecha gloriosa, se pide que no se les ponga impedimento a los barcos alemanes de la Compañía Hamburguesa Sudamérica para el tráfico de pasaje y equipaje en el cabotaje? ¿es que el Gobierno de la República ha anulado esta disposición por ser desventajosa para nuestro tráfico marítimo, o es que las autoridades la tenían olvidada? ante esta manera de legislar y otras muchas que podríamos enumerar, sólo cabe nuestra petición justa para que se nos deslize radicalmente y a la mayor brevedad, del Ministerio de Marina.

Nos permitimos hacer esta salvadedad, porque se ve en la obra de las Cortes Constituyentes y Gobierno un olvido y desconocimiento en cuanto afecta a las industrias y Comercio Marítimo muy notable, y con modestia, pero con grande amor a España y a nuestra gloriosa República, queremos afirmar una vez más, que sin nuestra colaboración en todo cuanto afecta a la Marina Mercante, no se conseguirá hacer una España nueva que sea espejo, luz y guía del Mundo Civilizado; estamos documentados y capacitados, representamos una autoridad y tenemos derecho a exigir nuestro reconocimiento.

Asociación de Capitanes y Pilotos

IDEAL CINEMA
HOY
"Entre casados"
CINE SONORO
De seis en adelante

El indispensable sueño reparado en una noche de verano, solo se obtiene con el mala mosquitos ZAMPIRONI

CONCURSO DE PORTADAS PARA LA REVISTA

El Duero y su cuenca

SE CONCEDERÁN DOS PREMIOS: EL PRIMERO DE 1.000 PESETAS, Y EL SEGUNDO DE 500 CONVOCATORIA

La Revista mensual «El Duero y su cuenca», editada por la Mancomunidad Hidrográfica del Duero, abre un concurso, entre los artistas españoles, para premiar unas portadas, destinadas a dicha publicación.

La Mancomunidad abarca las provincias de León, Zamora, Salamanca, Valladolid, Palencia, Burgos, Soria, Segovia y Avila. En ellas, principalmente, tiene su amplia difusión la Revista.

El concurso se ajustará a las siguientes bases:

Primera.—Los artistas tendrán libertad en la elección del asunto, con la sola limitación exigida por el carácter de la Revista. Dentro del dibujo deberá figurar inscrito el título: «El Duero y su cuenca».

Segunda.—En los originales se podrá emplear cualquier procedimiento pictórico, realizable tipográficamente, a tres colores, en tintas planas. La parte pintada tendrá las dimensiones de 88 x 60 centímetros.

Tercera.—Se concederán dos premios: el primero de 1.000 pesetas y el segundo de 500. Este último podrá dividirse en dos accésits de 250.

Cuarta.—Por el importe del premio otorgado las portadas quedarán de la propiedad absoluta de «El Duero y su cuenca».

Quinta.—Concederá los premios un Jurado competente, cuyos nombres no se harán públicos hasta después de dictado el fallo.

Sexta.—Los artistas premiados quedarán obligados a realizar en las portadas aquellas modificaciones que se estimen convenientes para la publicación y a facilitar la ayuda necesaria para su ejecución tipográfica.

Séptima.—Los concursantes presentarán sus obras con un lema, acompañando un sobre en el que figurará el mismo lema y dentro del cual se consignará el nombre y domicilio del autor.

Octava.—La Dirección de la Revista se reserva la facultad de hacer modificaciones a autores no premiados, para la adquisición de sus obras.

Novena.—El plazo de admisión terminará el día 31 de Agosto de 1932. El fallo se dará a conocer el día 30 de Septiembre.

Décima.—La entrega de las obras se hará en la Dirección de «El Duero y su cuenca», calle de Muro, 5 (Casa de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero), Valladolid.

Undécima.—Los trabajos no premiados podrán ser retirados por sus autores, previa la presentación del recibo de entrega, en el término de 30 días.

Duodécima.—El fallo del Jurado es inapelable y el concurso podrá ser declarado desierto, en todo o en parte.

Décimotercera.—Con todas las obras presentadas al concurso se celebrará una exposición pública en Valladolid, el mes de Septiembre. Valladolid, junio de 1932.

ALMACEN DE MUEBLES DE Viuda de Francisco Cerda

Gran surtido en comedores y dormitorios de últimos modelos y muebles de todas clases a precios económicos, esta casa es la que mejor muebles tiene y la que más barato vende no equivocarse.
Sagasta 16 Alicante.

Deportes

FUTBOL EN FORMENTERA

El Benejuzar F. C. se desplazó el pasado domingo a Formentera donde jugó un partido amistoso con el «Segura» venciendo por 4 a 0.

El primer tiempo terminó con un goal a cero a favor de los visitantes, obtenido por Gonzalez II al rematar un preciso centro de Gil.

En la segunda parte se hicieron dueños de la situación los forasteros que realizaron una bella exhibición de juego y obtuvieron tres goals más logrados por Frias Gil y Gonzalez II.

El equipo local se presentó relanzado por varios jugadores del Ginnástico de Elche.



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de estómago dicen así del DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Propague usted el "Diario"

Table with 2 columns: Price type (Un mes, Fuera: Trimestre, Extranjero: Semestre) and Price (2'25, 8'00, 16'00)

NÚMERO ATRASADO, 0'30 PESETAS

OFICINAS: MENDEZ NÚÑEZ, 21 TALLERES, MESTRE MARTÍNEZ, 10 Apartado de Correos, 162 Teléfono número 1623 (oficinas) FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

Alicante, 19 de Julio de 1932

Correspondencia administrativa y valores, al Administrado

El momento político

Reunión de la minoría parlamentaria radical

Enorme expectación ante los acontecimientos políticos de hoy

Comentarios

Madrid, (Tel).—Existía una enorme expectación ante el Consejo de ministros que ha de celebrarse hoy atribuyéndosele un alcance político de excepcional importancia.

Se cree que en el tratarían los consejeros de la actitud que ha adoptado el partido radical y de la marcha de los debates parlamentarios, así como de las posibles derivaciones que pueden originarse de los mismos si se retirase alguna minoría, como viene anunciándose a pesar de las negativas de los señores Lerroux y Guerra del Río.

También se afirma que los ministros socialistas explicarán a sus compañeros de Gabinete, por boca de don Fernando de los Ríos, el verdadero alcance del manifiesto, el cual no significa otra cosa que la reiteración del programa político de los socialistas, opuestos absolutamente a que el régimen se oriente con miras a la instauración del estado burgués y capitalista, en el que se afirmaba la monarquía.

Para no coartar la libertad de Azaña, los ministros socialistas, declinarán sus carteras y en el caso de que el jefe del Gobierno se solidarizase con su opinión, la crisis quedaría virtualmente planteada, tramitándose en el Parlamento según las derivaciones del debate.

No obstante, los acuerdos del Consejo, no trascenderán al público.

Como no falta quien cree que el manifiesto socialista promete la realización del programa del Gobierno, se suponía que en el Consejo la crisis quedaría virtualmente planteada para tramitarse en el Parlamento, según las derivaciones del debate.

Por otra parte continúa la efervescencia en el partido radical. El criterio quedará de manifiesto en la reunión que celebrará hoy.

Se otorgará amplio voto de confianza al señor Lerroux.

Se procederá después en consecuencia una vez que hagan las oportunas aclaraciones Azaña y los socialistas.

La opinión que sostienen los señores Guerra del Río y Martínez Barrios es que la minoría debe permanecer en el Parlamento defendiendo con mayor tesón su ideario. Sólo en un caso extremo la minoría debe retirarse.

Se espera así mismo con gran interés la sesión de Cortes de esta tarde por suponerse que en ella habrá de plantearse el tan anunciado debate político.

Por los socialistas se sigue afirmando que hablará Prieto.

Melquiades Álvarez, que se halla en Oviedo, ha dicho que saldrá en el expreso de Madrid para intervenir públicamente en el debate político de la Cámara.

Estima Melquiades, como Lerroux, que ha llegado la hora de formar un Gobierno republicano y que desaparezcán los socialistas, cuya labor estima perjudicial.

En el Congreso

Madrid (Tel).—A pesar de lo desahogado del día, en el Congreso se formó una larga cola de curiosos que deseaban ocupar la tribuna pública.

Se originaron por tal causa, diversos incidentes que motivaron la intervención de los guardias para restablecer el orden.

En el interior del Congreso había todavía desanimación y estaban reunidas las Comisiones de Reforma Agraria y de Estatutos.

La minoría Radical se solidariza con todo lo dicho por Lerroux

Madrid (Tel).—En el Circulo Radical se reunió esta mañana según estaba anunciado, la minoría Radical presidida por el señor Lerroux.

A la salida se facilitó a la Prensa una nota en la que se dice que lo más saliente de la reunión fué la unanimidad que en todo momento hubo entre los congregados.

Se examinó la situación política aprobándose unánimemente ratificar la adhesión a Lerroux por sus últimos discursos y reconocer que en ellos no ha habido ofensa para los socialistas.

Examinose el manifiesto de la U. G. T. acordando proceder con arreglo a lo que demanden las circunstancias.

Se reúnen los radicales socialistas

Madrid, (Tel).—Los ministros señores Domingo y Albornoz se han reunido con la minoría Radical Socialista en el hotel Florida para concretar la que ha de adoptar el partido ante el debate político que ha de plantearse en el Parlamento.

Lo que dice Lluhi

Barcelona, (Tel).—El diputado de la Esquerza señor Lluhi, interrogado por los periodistas sobre el momento político, opina que Lerroux se ha colocado frente a los partidos de izquierda desechos de transformar profundamente el Estado.

La consecuencia lógica, a su parecer, del manifiesto socialista será un paso más a la izquierda en la orientación del Gobierno o la formación de otro más radical.

Dijo que el Estatuto entrará esta semana en la fase decisiva.

La solución plena del problema de Cataluña entiende que solamente la quieren en el resto de España los hombres auténticamente democráticos.

La U. G. T. de Zaragoza frente al Partido Socialista

Zaragoza, (Tel).—Recientemente se publicó una nota de los socialistas de Zaragoza expulsando de la Agrupación local al diputado señor Algorta porque votó contra el Estatuto Catalán cuando la minoría socialista lo hizo a favor.

La Prensa de hoy publica un manifiesto de la U. G. T. de Zaragoza dirigido a las organizaciones de la provincia en el que dice que los representantes que lo firman quieren deshacer el equívoco de que la U. G. T. es el partido socialista, pues éste podrá tomar las determinaciones que considere oportunas contra el señor Algorta, pero dicho diputado merece la confianza de la mayor parte de la U. G. T. de la provincia.

Del atraco a un Banco en Avilés

Los atracadores detenidos

Oviedo, (Tel).—El atraco a la Casa de Banca Maribona de Avilés se efectuó rápidamente, hasta el punto de que una mujer que se encontraba en el hall quiso gritar, pero los ladrones que ya salían, se apercibieron de su presencia, y uno de ellos le tapó la boca, mientras otro le amenazaba con matarla si gritaba.

Los atracadores tenían preparado un automóvil, en el que huyeron rápidamente con dirección a Grado una vez hubieron dado el golpe.

Se ha sabido que huyeron a tal velocidad, que al llegar a las inmediaciones de Pravia, el automóvil chocó con un carro según unas versiones, y según otras con un árbol saliendo sus ocupantes despedidos, resultando todos ilesos.

El percance les obligó a abandonar el automóvil, y entonces pensaron en huir en distintas direcciones. Esto contribuyó a facilitar su detención pues apenas enterados del suceso salieron varios guardias civiles en su persecución en automóvil, y en otro coche uno de los señores Maribons con varios amigos.

El jefe de la banda era José Molina Martínez, cuya madre reside en Gijón donde tiene un establecimiento que es muy popular.

El inspector de policía de Gijón que estuvo ayer tarde en Avilés, dijo que al Molina ya lo conocía. Otro de los detenidos estaba reclamado por haber repartido hojas comunistas a los soldados del cuartel de Ingenieros en Gijón.

Fueron detenidos a media tarde José Molina Martínez, de 26 años, soltero, natural de Gijón; José María Castro, de 25, soltero, de Gijón; y Vicente Gutiérrez Fernández, de La Felguera. Los tres fueron llevados a Avilés, donde quedaron a la disposición del juez instructor don Manuel Iget.

A los detenidos se les ocuparon 20.600 pesetas entre los tres, y una pistola automática a cada uno. Se trata de elementos extremistas.

Ya de noche fué detenido Enrique Baragaño, de 22 años que fué recogido herido por la guardia civil en un

monte que hay entre Cándamo y Trubia, en el que dicha fuerza sostuvo un tiroteo con varios de los pistoleros.

El herido presenta dos heridas por bala de fusil, una en la rodilla derecha y otra en la cadera izquierda. Su estado es grave por la gran pérdida de sangre sufrida.

Baragaño ha manifestado que al divisar a la guardia civil, para poder escapar mejor, se dividieron en grupos de tres, internándose en los montes.

Fué herido mucho antes del sitio donde se le encontró, pero siguió corriendo hasta que la falta de fuerzas le obligó a tirarse al suelo, siendo entonces detenido.

Los tres primeros detenidos lo fueron por la Guardia civil en los alrededores de Muria Cardamo, cuando huían por el monte.

José Molina manifestó que su propósito era resistir y disparar sobre la Guardia civil, pero no lo había hecho porque los guardias se encontraban a unos cien metros de distancia.

Por otra parte añadió que sus compañeros parecían asustados y dispuestos a entregarse.

Los tres detenidos, después de prestar declaración ante el juez, ingresaron en la cárcel.

Además del dinero se les ocuparon sellos del Socorro rojo y carnets del Comité comunista.

Tan pronto prestó declaración Baragaño, el juez ordenó su ingreso en el Hospital en calidad de detenido. Rápidamente fué sometido a una operación quirúrgica, porque al ser nuevamente reconocido por el médico del Hospital se comprobó que tenía otra herida de bala con gran hemorragia, que agrava considerablemente su estado.

La Guardia civil tiene cercado el monte, donde se cree se encuentran los tres atracadores restantes.

Se ignora todavía la cantidad exacta robada, pero según el cajero se trata de mas 100.000 pesetas.

Dentro de las cajas se guardaban nombramiento de doctor «honoris causa» de la Universidad de París, a favor del doctor Marañón.

Expone además, el deseo de realizar una labor cultural de conjunto.

El Ministerio se propone crear la Universidad Internacional Veraniega, en el Palacio de la Magdalena de Santander e invitar a ella a los profesores más eminentes de las Universidades extranjeras, y efectuar un intercambio facilitando la convivencia de dichos profesores con los españoles.

En un viaje que pronto realizará a París expondrá al Ministro francés otros propietarios en relación con los estudiantes españoles.

El presidente de la República, en Madrid

Madrid, (Tel).—Esta mañana regresó de La Granja el señor Alcalá Zamora que asistió a un festival infantil y estuvo en Palacio despachando con los jefes de la casa.

Luego regresó a La Granja de donde volverá el jueves para presidir el Consejo de Ministros.

Dos noticias Barcelonesas

Barcelona, (Tel).—Ha sido multado con 500 pesetas el impresor de «Las Masas» y «La Reacción» por entregar números de dichos periódicos para la venta, sin estar previamente sellados en el gobierno civil.

EL CONSEJO DE MINISTRO DE HOY

Nuevos gobernadores en Badajoz y en Lugo

Madrid, (Tel).—El Consejo de ministros de hoy empezó a las once y media y terminaba a las tres de la tarde.

El señor Casares confirmó que habían sido detenidos todos los atracadores del Banco Marbona de Avilés. Se facilitó a la Prensa la siguiente NOTA OFICIOSA

Gobernación.—Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Badajoz y nombrando para sustituirle a don Vidal Gil Tirado.

Idem al gobernador de Lugo y nombrando para sustituirle a don César Torres Martínez.

Hacienda.—Decreto sobre el cultivo del tabaco.

Expedientes de tributación de Alcabala.

Decreto autorizando autorizando a la Mancomunidad de Diputaciones para destinar un crédito extraordinario para casa de Mujeres.

Decreto sobre repoblación forestal.

Guerra.—Adquisición de material.

Idem sobre acuartelamiento de la primera brigada de Infantería.

Marina.—Convalidando el decreto que organiza los cuerpos auxiliares técnicos de los Arsenales.

Idem sobre la nulidad del contrato entre el Estado y la Transatlántica.

Idem sobre pase a la reserva y al retiro, del personal de la Armada.

Otro autorizando la construcción de dos buques aljibes y un planero.

Propuesta de mando para la flotilla de destructores, a favor del capitán de navío, don Guillermo Díez.

La vuelta a Francia

Cannes (Radio).—La clasificación de la etapa de la Vuelta a la ciclista a Francia, Marsella-Cannes, 131 kilometros, es la siguiente:

- 1.º Dipaco, 6 horas 29 minutos 31 segundos.
2.º Bonze, en igual tiempo que el anterior.
3.º Antónin, en 6 horas 30 minutos 7 segundos.
4.º Lecuq.
5.º Stoepel.

En esta etapa el corredor español Vicente Truba se ha clasificado en 32 lugar, en 6 horas 30 minutos 53 segundos.

Asesino detenido

Sevilla (Tel).—Ha sido detenido José Fernández (a) «Chanizo», como supuesto autor de la muerte en Carrión de los Céspedes del patrono Juan Ramirez.

El detenido se confesó autor del mismo, diciendo que lo había hecho para vengar antiguos resentimientos personales y porque dice que la víctima maltrataba a los obreros.

Hernandez, era vicepresidente del Centro Socialista y concejal del Ayuntamiento.

Estuvo procesado en otra ocasión, por alteración del orden público. Ha tomado siempre parte activa en las luchas sociales.

Ultima hora

Enorme expectación en el Congreso

En los pasillos surge un incidente entre Guerra del Río y un socialista.—Lerroux dice al llegar que ya habían prolegómenos

Madrid, (Tel).—Esta tarde, apesar de la lluvia la «cola» del Congreso se había triplicado.

En los pasillos, la animación era extraordinaria y se hacían comentarios acaloradamente.

Los radicales se mantenían en el mutismo sobre los acuerdos adoptados en la reunión de la mañana.

Al sonar los timbres surgió un incidente desagradable.

En un grupo en que se hallaban el diputado radical Guerra del Río y el socialista Fernandez Villarrubia, dijo éste que no se podía hablar ni de los alcaldes socialistas pues el gobernador último de Toledo se había gastado en los pocos meses de su gestión toda la consignación que la Diputación tiene presupuestada para la totalidad del año.

Guerra del Río contestó: —¡Eso, dígaselo a él! Villarrubia repuso violentamente: —¡Eso, se lo digo a usted! Guerra del Río sacudió una bofetada a Villarrubia.

El diputado radical señor Cámara, también pretendió intervenir, pero Martínez Barrios, Ovejero y otros diputados, calmaron los ánimos.

Al llegar Lerroux se le dió cuenta del incidente y no le dió importancia.

Al ver al señor Guerra del Río le dijo: —Mediten lo que hacen, que ya han habido prolegómenos.

Esta frase fué muy comentada. Los periodistas preguntaron a don Acajando si habría debate hoy y respondió: —Depende de como se presenten las cosas.

El acuerdo mínimo de los Radicales

Madrid (Tel).—Se sabe que si el señor Lerroux plantea el debate político hará desligado de todo compromiso con el actual Gobierno.

En la reunión de los radicales celebrada esta mañana se acordó como programa mínimo que se vería de conseguir la retirada de los socialistas del Gobierno.

No hay apetencia de Poder por los Radicales, que tan solo desean la inhibición de los socialistas y verían con simpatía que continuara gobernando Azaña sin ellos.

Lerroux plantea en el Parlamento el debate político

En la Cámara se origina una expectación nunca conocida

Madrid (Tel).—A las 6:15 tarde.—Después de la intervención de varios oradores en el asunto de la Transatlántica se entró en la discusión del Estatuto en el Congreso.

Los señores CARNER y ZULUETA leen varios proyectos de ley de Hacienda y Estado respectivamente.

A las cinco y media pide la palabra el señor LERROUX.

(En la Cámara se origina un gran movimiento de expectación. Los escaños y tribunas, están atestados y se advierte avidez por escuchar las palabras del orador.)

El señor LERROUX dice que ha pedido la palabra para solicitar del Presidente de la Cámara le indique si es procedimiento parlamentario formular en este momento una pregunta o interpeleación al Gobierno y para que le explique la extensión que puede desarrollar en ella.

—Ultimamente—dice—se han desarrollado dos hechos que plantean una situación especial, a la cual no puede ser ajeno el partido Radical.

En Zaragoza, requerido por mis amigos, pronuncié dos discursos.

Posteriormente y por una interpretación más o menos exactas de distintos elementos políticos, se ha dado a la publicidad un manifiesto del partido socialista que entraña indudable gravedad.

Si solo se tratara de un asunto ajeno a la esfera oficial, no tendría razón ni gravedad para que interviniera el Parlamento, pero desde el momento en que se trata en el documento, por decirlo así, oficialmente la cuestión y va suscrita por personas que incluso tienen representación parlamentaria y con la afirmación de carácter oficial el derecho constitucional y de incluso contra el derecho individual, yo creo que por propia autoridad del Gobierno y por prestigio de la República, se debe dar al asunto carácter parlamentario.

Pero ruego al Presidente de la Cámara que de acuerdo con el Presidente del Consejo, señalen a su comodidad el momento para tratar esta cuestión.

EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA (dirigiéndose al señor Azaña). —Ya lo ha oído S. S. señor Presidente del Consejo. El señor Lerroux pregunta si el Gobierno está dispuesto a desarrollar este debate.

El señor AZAÑA: —El debate está a disposición de la Mesa y acepta en el momento la interpeleación.

De nuevo se levanta para hablar el señor LERROUX. (Se renueva la expectación). —(Yo he formulado la pretensión de plantear este problema—dice el señor Lerroux—con el propósito de bien no el Parlamento de las Cortes. Pienso tratar a todo el mundo, incluso a mis adversarios que algunas veces pueden convertirse en amigos, con esa cortesía, que no contrariaré por ninguna circunstancia.

hubiera oscurecido, mi pensamiento de la intervención de varios oradores en el asunto de la Transatlántica se entró en la discusión del Estatuto en el Congreso.

Los señores CARNER y ZULUETA leen varios proyectos de ley de Hacienda y Estado respectivamente.

A las cinco y media pide la palabra el señor LERROUX.

(En la Cámara se origina un gran movimiento de expectación. Los escaños y tribunas, están atestados y se advierte avidez por escuchar las palabras del orador.)

El señor LERROUX dice que ha pedido la palabra para solicitar del Presidente de la Cámara le indique si es procedimiento parlamentario formular en este momento una pregunta o interpeleación al Gobierno y para que le explique la extensión que puede desarrollar en ella.

—Ultimamente—dice—se han desarrollado dos hechos que plantean una situación especial, a la cual no puede ser ajeno el partido Radical.

En Zaragoza, requerido por mis amigos, pronuncié dos discursos.

Posteriormente y por una interpretación más o menos exactas de distintos elementos políticos, se ha dado a la publicidad un manifiesto del partido socialista que entraña indudable gravedad.

Si solo se tratara de un asunto ajeno a la esfera oficial, no tendría razón ni gravedad para que interviniera el Parlamento, pero desde el momento en que se trata en el documento, por decirlo así, oficialmente la cuestión y va suscrita por personas que incluso tienen representación parlamentaria y con la afirmación de carácter oficial el derecho constitucional y de incluso contra el derecho individual, yo creo que por propia autoridad del Gobierno y por prestigio de la República, se debe dar al asunto carácter parlamentario.

Pero ruego al Presidente de la Cámara que de acuerdo con el Presidente del Consejo, señalen a su comodidad el momento para tratar esta cuestión.

EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA (dirigiéndose al señor Azaña). —Ya lo ha oído S. S. señor Presidente del Consejo. El señor Lerroux pregunta si el Gobierno está dispuesto a desarrollar este debate.

El señor AZAÑA: —El debate está a disposición de la Mesa y acepta en el momento la interpeleación.

De nuevo se levanta para hablar el señor LERROUX. (Se renueva la expectación). —(Yo he formulado la pretensión de plantear este problema—dice el señor Lerroux—con el propósito de bien no el Parlamento de las Cortes. Pienso tratar a todo el mundo, incluso a mis adversarios que algunas veces pueden convertirse en amigos, con esa cortesía, que no contrariaré por ninguna circunstancia.

(Continúa la sesión)